ПРЕСС – РЕЛИЗ
В БУ "КЦСОН Муромцевского района" проект "Микрореабилитационный центр" набирает темп, с 19 мая проводиться обучение специалистов на стажировочной площадке в Подмосковье.
 

      Специалисты  бюджетного учреждения Омской области "Комплексный центр социального обслуживания населения Муромцевского района"  проходят обучение  на профессиональной стажировочной площадке   по направлению "Организация деятельности социальной службы "Микрореабилитационный центр" (домашний микрореабилитационный центр) на базе  Государственного автономного  учреждения социального    обслуживания Московской области   "Комплексный центр социального обслуживания и реабилитации   "Журавушка".
   Стажировочное обучение стало возможным, благодаря победе грантового проекта "Микрореабилитационный центр" в конкурсном отборе инфраструктурных проектов по созданию специализированных социальных служб, финансируемого из средств Фонда поддержки детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Это позволит внедрить эффективные социальные практики социального обслуживания и социального сопровождения семей с детьми,  находящихся в трудной жизненной ситуации.
     Обучение будет проводиться с 19 по 26 мая профессиональную переподготовку пройдут 5 специалистов.


Размещены 18 мая на сайтах:

http://www.kcson-murom.ru/
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